Korrespondenz-Seminar der LSGM 2005/6

Klasse 7, Serie 5

Aufgabe 1 Es seieru undb naturliche Zahlen. Beweise den folgenden Satz:
Wenna bei der Division durch 24 den Rest 7 lasst unaei der Division durch 24 den Rest 5,
dann ist die Differenz der Quadrate dieser beiden Zahlecho2d4 teilbar.

Hinweis. ,Ubersetze" diese Aufgabe in die Sprache der Kongruenzen.

Aufgabe 2 a) Ermittle jeweils den Rest, dei3” bzw. 87'2 bei der Division durch 44 lassen.
b) Beweise den folgenden Satz: Wene: 437 — 87'3, dann44 | z.
Hinwels. Auch hier kann das Rechnen mit Kongruenzen helfen.

Aufgabe 3 Es mogep, die nte Primzahl in der Primzahlfolge bezeichnen, alsc= 2, p, =
3,p3 = 5,ps = 7,.... Ermittle alle natlrlichen Zahlen, fur die giltp, = 2n + 1.

Hinwels. Suche nach einer Vermutung und beweise sie.

Aufgabe 4 Ermittle alle Tripel(z; y; z) aus naturlichen Zahlen, die die folgenden Bedingungen
erfullen:

(1) Die Summe dieser drei Zahlen betragt 945.

(2) Ein Sechstel der ersten Zahl ist gleich einem Siebemtet@eiten Zahl und auch gleich
einem Achtel der dritten Zahl.

Aufgabe 5 Herr Anders fuhr mit seinem PKW mit einer Geschwindigkeiti®0 km /h an
einer Tankstelle (A) vorbei. Nacheiner weiteren Fahrggeemn175 km merkte Herr Anders,
dass sein Benzinvorrat vermutlich nicht mehr ausreicherde/um die nachste Tankstelle (B)
zu erreichen, die von dieser Stelle aus nd6élkm entfernt liegt. Er verringerte daher seine
Geschwindigkeit au60 km /h, um weniger Benzin zu verbrauchen.

Mit welcher Durchschnittsgeschwindigkeit legte Herr Arsldie Strecke zwischen A und B
zuruck?



